
 

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Eddelak 

am 29.01.2018 um 19:30 Uhr 

im Feuerwehrgerätehaus in Eddelak, Wilhelm-Johnsen-Straße 1 
 

Anwesend:  Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber 

 Ausschussmitglied Henning Schatt 

 stellv. Ausschussmitglied Hannelore Jebens (i. V. für Axel Theißen) 

 Ausschussmitglied Dennis Tank 

 Ausschussmitglied Jan Dohrn (Protokollführer) 

  

Außerdem anwesend: Bürgermeister Hauke Oeser 

 Gemeindevertreter Bernd Ladwig 

 

Entschuldigt fehlt: Ausschussmitglied Axel Theißen 

 

Tagesordnung: 

1.     Einwohnerfragestunde 

2.     Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses 

am 30.09.2017 

3. Förderantrag LED-Straßenbeleuchtung 

4. Aufstellung einer Schutzhütte 

5. Schulweg-Aufstellung von 2 Leuchten zur Ausleuchtung Fahrradweg und Abstellplatz 

6. Verschiedenes 

7. Grundstücksangelegenheiten 

 

 

Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr, begrüßt die Erschienenen und 

stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen. Es werden keine 

Einwände gegen die Tagesordnung erhoben. Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden wird einstimmig 

beschlossen, die Tagesordnungspunkte zu 7 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da 

überwiegende Belange des öffentlichen Wohls bzw. das berechtigte Interesse dies erfordert. Die Sitzung ist 

ansonsten öffentlich. 

 

Zu Tagesordnungspunkt 1: 

Einwohnerfragestunde 

1.1 Baubeginn Sanierung Kampweg 

Aus der Anwohnerschaft wird angefragt, wann die Bauarbeiten zur Kampweg-Sanierung beginnen. 

Bürgermeister Hauke Oeser teilt mit, dass zum jetzigen Zeitpunkt der Baubeginn noch nicht feststeht. 

Es ist davon auszugehen, dass die Arbeiten im Zeitraum von März bis September ausgeführt werden. 

1.2  Absackung Gully Grundstück Stabenow, Theeberg 

Bürgermeister Hauke Oeser führt aus, dass der Eigentümer wie besprochen schriftlich aufgefordert 

worden ist den Missstand zu beseitigen. Bisher wurde keine Arbeiten ausgeführt, eine Rückmeldung 

liegt ebenfalls nicht vor. 

1.3  Verkehr im Kampweg 

Ein Anwohner aus dem Kampweg merkt an, dass seit dem geforderten Rückbau der 

Grundstücksgrenzen der Anwohner die vorgeschriebene Geschwindigkeitsbegrenzung im höheren 

Maße missachtet werden. Bürgermeister Oeser erklärt, dass im gesamten Bereich bereits ein 

Tempolimit von 30 km/h besteht. 

Weitere Vorkehrungen können nach derzeitiger Sachlage nicht getroffen werden.  



 

 

1.4  Ausbau Breitband 

Ein Anwohner aus der Norderstraße trägt vor, dass es in einigen Bereichen des Bürgersteiges durch  

       den Einbau von Leerrohren zur Breitbandversorgung zu Absackungen gekommen ist. 

       Bürgermeister Oeser nimmt den Hinweis zur Kenntnis und erklärt, dass eine Abnahme der Arbeiten 

       bisher nicht erfolgt ist. 

 

Zu Tagesordnungspunkt 2: 

Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses vom 30.09.2017 

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses vom 

30.09.2017 erhoben. 

 

Zu Tagesordnungspunkt 3: 

Förderantrag LED-Straßenbeleuchtung 

Der Förderantrag zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung Norderstraße, Süderstraße und Wiesengrund auf 

LED-Beleuchtung wurde bewilligt. Die Bewilligung erfolgte auf das vorliegende Angebot in Höhe von ca. 

49.000,00 € der Fa. Feichtenschlager. Es wird ein Zuschuss in Höhe von 25% auf die eingereichte Rechnung 

nach Abschluss der Maßnahme gewährt. 

Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber führt die Möglichkeit aus, abweichend zum jetzigen Bestand eine 

Sanierung mit kostengünstigeren, aber auch optisch anderen Leuchten, durchzuführen; dieser Vorschlag 

wird jedoch einvernehmlich abgelehnt. 

Die Ausschreibung der Maßnahme unter Berücksichtigung der Ausführungsdetails des bereits vorliegenden 

Angebotes soll über das Amt erfolgen.  

 

Es besteht Einvernehmen, das der vorgehende Punkt auf der kommenden Gemeindevertretersitzung zur 

Abstimmung gebracht werden soll.  

 

Zu Tagesordnungspunkt 4: 

Aufstellung einer Schutzhütte 

Ausschussmitglied Jan Dohrn berichtet, dass über die Handwerkskammern keine Unterstützung in Form 

von Arbeitsleistung für ein derartiges Vorhaben zu erreichen ist.  

Es wird angeregt gegebenenfalls einen Bausatz zu erwerben und das Aufstellen über einen Arbeitsdienst 

vorzunehmen. Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber wird ein entsprechendes Angebot einholen und 

durch Nachfrage in der Nachbargemeinde Dingerdonn prüfen, ob ggf. Fördermöglichkeiten bestehen.  

 

Zu Tagesordnungspunkt 5: 

Schulweg-Aufstellung von 2 Leuchten zur Ausleuchtung Fahrradweg und Abstellplatz 

Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber erörtert das bereits vorliegende Angebot der Firma Feichtenschlager. 

Es ist geplant, eine Leuchte im Bereich des Fahrradstellplatzes sowie eine Leuchte im Bereich des 

Nebenweges der Treppenanlage (Haupteingang) einzubauen. Die Versorgung der 2 Leuchten soll über die 

letzte Leuchte am Ende des Kampweges erfolgen. Bürgermeister Hauke Oeser berichtet, dass vom Amt ein 

Zuschuss in Höhe von 1.000,00 € zur Maßnahme bereits schriftlich zugesichert wurde. Eine 

Kostenreduzierung soll über eine Direktvergabe der Erdarbeiten erreicht werden. Insgesamt wird somit von 

Kosten in Höhe von 2.000,00 € ausgegangen. 

Es besteht Einvernehmen, dass der vorgehende Punkt auf der kommenden Gemeindevertretersitzung zur 

Abstimmung gebracht werden soll.  

 

Zu Tagesordnungspunkt 6: 

Verschiedenes 

6.1 Die Geschwindigkeitsmessanlage funktioniert nur eingeschränkt. 

Bürgermeister Hauke Oeser übernimmt die Prüfung.  



 

 

6.2 Es wird der Sachstand zu der Bürgersteigsanierung „Um de Möhl“ erfragt.  

Bürgermeister Hauke Oeser wird den Sachstand erfragen. 

6.3 Hannelore Jebens fragt nach dem Sachstand zur Verschönerung des Pop-Gebäudes. 

Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber berichtet, dass eine Ausführung im Sommer angedacht ist. 

Bis dahin sollen Vorschläge zur Gestaltung erbracht und die anfallenden Kosten ermittelt werden. 

6.4 Aus den Reihen wird der Sachstand zum Breitbandausbau Außengebiet Behmhusen erfragt.  

Laut Bürgermeister Hauke Oeser kann zu dem Sachverhalt derzeit kein Sachstand mitgeteilt 

werden.  

6.5 Ein Ausschussmitglied erfragt, wann der Baumschnitt in der Norderstraße erfolgt. 

Ausschussvorsitzender Jörg Seehaber und Bernd Ladwig sollen den Sachverhalt prüfen und 

gegeben falls die Anwohner über das weitere Vorgehen informieren.  

6.6 In der Behmhusener Straße (Kreisstraße) sind in Teilbereichen Löcher im Asphalt entstanden.  

Bürgermeister Hauke Oeser wird eine entsprechende Meldung beim Kreisbauamt vornehmen.  

6.7 In der Straße Landscheide sind in Teilbereichen ebenfalls Löcher im Asphalt entstanden. 

Bürgermeister Hauke Oeser hat hierzu bereits den Bürgermeister der Gemeinde Dingen 

kontaktiert. Bisher wurde nichts unternommen. Es soll nochmals nachgefasst werden. 

6.8 Im Bereich Kreuzung Süderstraße / Norderstraße sind einige Rinnstein-Abläufe verstopft.  

Bürgermeister Hauke Oeser wird eine Spülung veranlassen. 

6.9 Die Beleuchtung im Eingangsbereich des Feuerwehrgerätehauses sowie zum hinteren 

Treppenaufgang soll aufgrund der nunmehr stärkeren Frequentierung erweitert werden. Nach 

Auffassung der Ausschussmitglieder ist eine Erweiterung im Kostenrahmen bis 500,00 €/brutto 

sinnvoll. 

Bürgermeister Hauke Oeser wird einen entsprechenden Auftrag vergeben. 

6.10 Bürgermeister Hauke Oeser regt den Anstrich der drei letzten Buswartehäuser, analog zur    

        Gemeinde Dingen, an. Es wird diskutiert, dass sein Anstrich nur in Verbindung mit einer      

        notwendigen Dachabdichtung sinnvoll ist. Vorerst sollen die Kosten sowie Fördermöglichkeiten  

        zum kompletten Umbau auf Barrierefreiheit bei dem Büro Sass & Kollegen erfragt werden. 

        Bürgermeister Hauke Oeser übernimmt die Anfrage. 

6.11 Die Beistelltore vom Sportplatz sind defekt und können derzeit nicht genutzt werden.    

         Bürgermeister Hauke Oeser wird beim AFC nachfragen, ob diese die Reparatur übernehmen. 

6.12 Es liegt eine Einladung der Pastorin zur Sitzung des gemeinsamen Friedhofausschusses vor   

        (Donnerstag, den 22. Februar 2018 um 19:30 Uhr). Den entsprechenden Ausschussmitgliedern    

        wurde die Einladung überreicht.  

 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden entsprechend der Beschlussfassung durch den Bau- 

und Wegeausschuss untere Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 

 

Zu Tagesordnungspunkt 7: 

Grundstücksangelegenheiten 

 

 

Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 

 

 

 

___________________________                                                                 ____________________________ 

Jörg Seehaber                                                                                                    Jan Dohrn 

Ausschussvorsitzender                Protokollführer 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


